

“瓯越师表·40年40人”寻访活动走进教育史馆

温州教育“活字典”追忆教改人与事

本报记者 曾云毕

他,创办了温州第一所公有民办学校,撬动民间资本流向公共教育;她,改变了温州艺术教育的格局,推动应试教育逐渐转向全面素质教育……

3月20日,市教育局联合本报启动“瓯越师表·40年40人”寻访活动,在社会上引起强烈反响。日前,记者走进温州教育史馆,邀请该馆馆长、原温州教委主任潘龙俊,副馆长、原温州教委退休干部金文斌两位温州教育界的“活字典”,讲述他们记忆深刻的教育改革人物和事件。

撬动民间资本流向公共教育 他办起温州第一所公有民办学校

2024年9月10日是我国第40个教师节。自1985年第一届教师节以来,瓯越大地上涌现出一大批教育改革先锋、模范教师等。潘龙俊说:“别说40个人物,就算100人、200人都很容易找出来。”

潘老师虽已进入耄耋之年,对温州教育往事却是记得非常清楚。他印象最深的是,上世纪90年代初,教师节慰问学校,时任市长因为囊中羞涩,不好意思去。还有,大多数学校的校舍都是破旧房、危房。

“政府穷,但是民间还是比较富的,我们就想着,怎么把民间资本转

化为公共教育资源。”潘龙俊说。进入上世纪90年代,温州单一依靠财政拨款的教育投入结构发生变化,形成了大社会大教育的投资体系。特别是1993年,市委市政府发布《关于加快温州教育改革和发展的若干规定》提出要建立社会参与教育的机制以后,温州集资办学方兴未艾、捐资助教蔚然成风。1994年,省教委表彰了17位民办学校办学者和校长,温州一个地级市就占了7位。

在民办教育改革的浪潮中,有一位校长给潘龙俊留下深刻的印象。他就是温州四中原校长、温州外国语学校首



1986年,少艺校的舞蹈节目《海蜇》在浙江省第二届艺术节比赛中获优秀节目奖,领舞的学生是黄豆豆(中)。

任校长谢湖南。“他是一位英语老师,刚到温州四中任职时,在深入调查研究之后,知道学校在外语教学方面有自己的优势,就提出创立‘公有民办温州外国语学校’的大胆想法,并很快得到了市委和市政府的支持,最后还真的给办成了,现在办得很好。”潘老师说,温州外国语学校的创办对温州来说很有意义,它是温州第一所外国语学校,也是温州第一所公有民办学校。

了,现在可以说是桃李满天下、闻名全球了。”

温州少艺校巨变的背后是舞蹈教育家池禄的坚持。1984年,少艺校陷入解散危机。由于1978年高考恢复,不少家长让孩子离开艺校去学文化课,又面临老校长退休、老师只剩下四五人的窘境。在大家的推荐下,36岁的池禄扛起校长的担子,从一名舞蹈老师成为了校长。

“刚开始那会,学校很艰难的,要项目没项目,要钱没钱,她就给上级政府部门、媒体写信,一点一点争取,太不容易了。”金老师对池禄的印象也很深刻。

老师。她调到温州工作后,开始担任温州市第十一中学校长。在她担任校长之前,温州市第十一中学还是一所薄弱初中,辖区内的许多家长不喜欢这所学校,许多学习成绩好的小学毕业生要择校到其他学校学习。她当校长的第一年,学校的教学质量就开始提高,学生的学业成绩进步明显,有30多名毕业生被重点高中录取,比往年翻了一番多。在她任职任教的三年期间,辖区内的很多学生和家喜欢上了这所学校,他们不再择校。

“原来温州商校的校长叶正中也很**有故事。”**金老师接着说,叶老先生一生46年献身职业教育,早在上世纪80年

代就提出面向经济发展培养人才要实行“多层次、多形式、多规格、多渠道”办学,先后三次获得市级劳模和一次全国优秀教育工作者荣誉。“我们身边其实还有很多这样的人物,这次寻访活动一定要好好挖掘,把典型都找出来、记录下来。”

“瓯越师表·40年40人”寻访活动启动以来,市教育局已经陆续收到各地教育部门、教职工、家长、学生等发来的推荐信。选树活动自荐、推荐环节要持续到4月19日,有意者关注“温州教育发布”微信公众号,点击“教育热点”中的“瓯越师表·40年40人”申报入口进行线上报送。

“她提倡面向全体学生,关注每一个孩子的发展,让他们发展自己的特长,这一点难能可贵。”潘龙俊回忆说,很多学生都是她自己跑到人家家里要过来的,学生毕业以后,她还会不定期了解他们的状况。在她的带领下,邢时苗、黄豆豆、谷好好、张志、李丹、刘迎宏、余霄、柯绿娃、曹众、张文海、毛戈平等一批学生从温州少艺校走向全国乃至世界。

“20多年如一日,要不是对艺术的热爱,是做不到的。”对池禄,金文斌这样评价道。

本报记者 卓扬

上周日,中泰210工程首家标准与资源建设基地项目推进会在浙江东方职业技术学院举行,泰国教育部首家标准与资源建设基地项目正式落户该校。在首批遴选的20个中泰210工程合作专业中,东方学院的智能制造装备技术专业为首个人选。

推动智能制造中泰职教领域新发展

据悉,中泰现代化职业教育合作“210工程”指的是中泰两国运用先进科技与教育手段共建21世纪世界一流现代化职业教育体系的系统性工程。该工程通过“汉语+商务文化+技能+就业”一体化中外双学历合作办学模式,将中国符合中泰政策与产业需求的210个专业引入到泰国职业教育体系中,从而促进中泰两国的学科建设、师资培养、双学历留学生培养、短期交流、校企合作等。推进会现场,泰国职业教育委员会职业教育与职业标准办公室主任蒂帕万·旺维奇安为浙江东方职业技术学院授牌,该校成泰国教育部职业教育标准与资源建设基地(智能制造装备技术专业)。她表示,希望通过高质量专业的引入与建设,建立职业教育标准以及多形式的师资交流,帮助本土培养更多满足市场需求的复合型高素质技能人才。

记者了解到,智能制造装备技术专业是东方学院2022年的新增专业,也是浙江省产教融合基地浙南公共实训基地重点建设专业。同时,智能制造专业群拥有浙江省优势专业、浙江省高职院校特色专业、浙江省教学成果奖一等奖等荣誉,以及全国职业教育生产性实训基地、浙江省高等职业教育示范基地、中央职教实训基地、浙江省产教融合示范基地等众多培训基地。

在标准制定完成和标准资源建设基地授权后,学校智能制造学院团队加快建设中泰课程资源,智能制造装备技术课程开设《液压传动技术》《电气控制与PLC应用》《电工低压作业安全培训》《数字化设计:三维建模培训》等,主要采用“线上理论讲授+线下实践练习”的授课方式,突出应用性和实践性。团队负责人介绍,学校还新建了智能装备实验室、机器视觉实验室、嵌入式实验室,为将来泰国研习班师生交流学习提供优质实验实训平台。

打造高水平职业教育“走出去”新范式

其实在国际交流方面,东方学院已与美国、英国、新西兰、泰国等国家和地区的近百所高校、教育机构建立合作关系。同时,创新了“国内专科文凭+国外高级文凭”双文凭、“国内专科文凭+国际职业资格证书”双证书模式。就在去年12月,学校与泰国中部三区职教中心、巴真武里技术学院、正泰新能源科技股份有限公司、唐风教育集团等合作共建中泰新能源丝路学院,努力打造我市职业教育高水平“走出去”的新样板。五方计划通过“双学历+双校园”国际化人才联合培养、泰国高校教师教学水平提升、企业泰国本地员工技能培训、专业标准和教学资源共建等开展交流合作,助力国际产能合作。

在当天的交流研讨环节,与会专家还就如何依托中泰新能源丝路学院,以企业海外生产需求为导向,开展境外人才联合培养、科研协同创新、远程培训、汉语培训、实训实训和人文交流等方面的职业教育合作进行了深入的探讨和交流。泰方专家指出,中泰双方在新能源领域的教育合作具有广阔的前景和巨大的潜力,双方应进一步加强合作,联合培养泰国本土高科技人才,服务当地中资企业,进一步推动中泰两国职业教育合作。

东方学院相关负责人表示,未来,学校将充分利用“210工程”与泰国高校加强沟通与交流,开展2+1双学历双校园进行国际化人才联合培养、教师专题培训,实现线上线下相结合的本土员工培训模式以及中泰国际产业合作及文化交流项目,努力为中泰职业教育交流注入新的动力。

“同一健康”研究院落户温医大

本报讯(记者 潘舒畅 通讯员 高拓 金智博)昨日,“同一健康”创新发展论坛在温州医科大学举行。论坛上,“同一健康”研究院揭牌成立。

近年来,传染病在不同物种和地域间的传播与暴发,不仅对人类、动物的生存和健康造成严重的威胁,而且给社会造成了巨大的经济损失。“同一健康”作为涉及人类、动物、环境卫生保健各个方面的,一种跨学科跨地域协作和交流的新策略,已经成为国际上公认的解决重大和复杂人类健康问题的关键策略。在今年的全国“两会”上,温州医科大学校长李校堃提交了“同一健康”理念相关的提案,聚焦新发传染病、抗生素耐药和食品安全研究,倡导跨学科、跨部门、跨地区和国家间的合作与交流,构筑强大的公共卫生体系,提高应对重大突发公共卫生事件的能力和水平,完善疾病预防控制体系。

此次成立的“同一健康”研究院,将探索集政府、高校、医院、医药企业于一体的发展生态,在学科建设、学术创新、教材建设、健康科普等方面促进多领域交叉融合,推动健康治理的创新研究,力求解决卫生健康领域的“卡脖子”难题。温医大将发挥具有地方医学院校特色的医学教育模式,深入推进“同一健康”医学教育和科研的创新发展,构建“大临床”学科一体化发展体系,为“健康中国”战略建设、“新医科”建设作出新贡献。

会上,还举行了“同一健康”研究院专家委员会成立及聘任仪式、专著编委会成立暨学筹筹备启动仪式。温州市疾病预防控制中心、温州海关综合技术服务中心、温州市农业农村局等成为“同一健康”研究院合作基地。温医大还与平阳县人民政府签订战略合作协议,双方将在教育培训、人才培养、科学研究、技术创新和成果转化方面开展校地合作,推动学校学科科研能力再上新台阶。

温理工“舌尖上的思政”巧出新“菜”

本报讯(记者 潘舒畅 通讯员 陈有为)日前,温州理工学院经管学院开出一堂“舌尖上的思政课”,“舌尖思政”导师王挺为学生订制缓解思乡情的“家味”套餐。

为了让学生吃到自己最想吃的菜,导师王挺在前期联系10余名少数民族学生家长,了解学生口味爱好后,请家长录制一段最想对学生说的话。“这道火爆腰花一定是妈妈给我点的”,布依族学生小月一下子就认出了这道饱含“家香味”的菜肴。王挺为每位学生介绍着他们的“专属菜”,并将父母录制好的话播放给孩子们听。

此外,学校针对不同学生群体,结合学生个性需求,推出了传道授业上的“上岸”套餐、沟通帮扶的“疗愈”套餐、暖心感悟的“留温”套餐、践行感悟的“节日”套餐……王挺说:“我擅长下厨,希望通过美食让学生在有‘知’有味的思政课中,体会到幸福感。”

为迎接即将到来的毕业季,“舌尖上的思政”课堂还特别设计了“留温套餐”,套餐包含“蒸蒸日上”苍南鱼饼、“好事发生”鱼丸菜汤、“一鸣惊人”藤桥熏鸡等,将温州特色美食与美好寓意结合。

据悉,“舌尖上的思政课”自去年4月起已成功举办十余期,为学生提供特色菜品50余道,是理工学院探索思政育人的新方法、新载体、新平台的一项探索和尝试。学校将通过举办系列思政教育活动,根据学生不同的家庭背景、性格特质,发展需求等订制思政内容,让思政教育深入人心。

东方学院成泰国教育部首家职教建设基地

化,促进了教育教学质量不断提高。

“期间,‘三少’的成立,发展壮大意义尤为重大,直接推动我们从应试教育转向全面素质教育,这在全国都是走在前列的。”潘老师口中的“三少”指的是温州少艺校、少体校、少美校,“变化最大的是少艺校,原来,学校破烂不堪,连校门都没有,舞蹈室的地板没有一块是好的,就是在这样的环境,硬是走出来

致力改变薄弱学校落后状况 她甘当一块“砖”哪里需要哪里搬

教育要发展关键在人才。潘龙俊担任温州教委主任时就深知这个道理,“在教师人才队伍建设上,我们做了大量的工作,包括加强师范院校建设,扩大招生计划,加快‘民转公’步伐,将合格的代课教师转为正式教师,引进外地优秀教师等;在如何留住这些教师方面,我们实行各级各类教师退休金按工资全额发放,这在省内其他城市是没有的。”

“以前引进教师不像现在给各种

优惠政策,相反,到城里来,他们还要付‘进城费’的。”潘老师回忆说。1992年,市教委从丽水引进一位名校长,“这位老师特别有亲和力,到哪里都能把师生的主动性积极性调动起来,上下团结一心,拧成一股绳。她到哪所学校,哪所学校就会办好。这样的人才,怎么能让她付进城费呢?后来市委市政府开了绿灯,这项费用就取消了。”

潘龙俊说的这位人才就是项剑萍



温州日报
小记者



小记者通过显微镜寻找自己的口腔上皮细胞。
李杨蕊 摄

本报讯(记者 李杨蕊)原来人体是细胞和组织结构构成的,胚胎宝宝原来住在零下液氮罐……3月30日,温州日报教育全媒体联合温医大附一院生殖医学中心推出探索生命起源研学活动,本报40名小记者受邀走进医院探索生命的起源和奥秘。

活动开始后,温医大附一院生殖

医学中心医师郑九嘉通过问题“我从哪里来”,激发了小记者们的求知欲,大家纷纷回答爸爸妈妈曾经给出的五花八门答案。“你们不是物种送的,也不是像孙悟空那样从石头缝里蹦出来的,你们是爸爸身体里的精子哥哥和妈妈身体里的卵子妹妹,在相爱时结合而来的。”郑医生用风趣幽默的语言

畅游“小鹿心屿”开启一场心灵之旅

本报讯(记者 金叶)“晴天,因为参加了这个有趣的活动”“大太阳,很高兴见到小杨老师”“多云有雨,还有一个作业没完成”……3月31日,本报小记者们在“小鹿心屿”(鹿城区青少年心灵润养中心)展开一场“耳朵的冒险 嘴巴的魔法”心灵之旅,用笔写下或画下当天的心情,用笔触表达最想说的话。

“每个人的故事总有不同,唯一相同的是,情绪总会过去”,跟随导师的脚步,小记者们边走边读着散落在“小鹿心屿”楼梯角、走廊墙上的鼓励话语。这个由原木、白墙、暖黄色灯光构

成的心灵空间,让人舒适而松弛,主要分为无界游戏场、艺术能量场、精神引力场等六大场域,分布在三个楼层。六楼的一整面墙上,投射出高山、密林、大海,将自然气息引入心灵空间。拉开一旁角落的深蓝色帘子,小记者们便进入一片黑暗,这是专门为孩子打造的“秘密基地”,突然头顶的“星球”不约而同被点亮,他们不由地惊呼“哇!”导师想要告诉小记者们,穿过逆境,才能抵达繁星。

在“耳朵的冒险 嘴巴的魔法”心理课上,温州市白鹿外国语学校心理老师杨蓉蓉给小记者更多表达的机会,除了用笔,还通过“你听我说”的挑战游戏,让小记者学习如何倾听、如何表达。每当杨老师提问,小记者陈怡孜总是第一个举手,咧开嘴要参与,“喜欢杨老师,今天的课也特别不一样!”

课后的“无界游戏场”,则可以让小记者们释放自我。VR互动单车颇受男生们喜欢,戴上VR眼镜,眼前的骑行环境可以任意切换,让运动体验变得更特别,不觉间将烦恼抛离。小记者们也可以在“微笑打手机”上留下一个笑容,仔细观察情绪不同、面部表

走进温医大附一院生殖医学中心 了解生命起源 探索生命密码

给孩子讲解,精子哥哥打败数以万计的兄弟,成为游泳冠军后,才能和卵子妹妹结合,最后变身最棒的宝贝。

“生命真是一个神奇的过程”“原来我们的身体不是单纯的肉和骨头,而是细胞和组织结构组成的”……在医护人员通俗易懂的讲解引导下,小记者了解到胚胎发育从受精卵的形成开始,到胚胎发育成第一周、第一个月……直到足月婴儿出生,每一个阶段都充满了神秘和奥秘。

体验环节,医护人员现场演示热水如何在-196℃的液氮里瞬间凝固为冰块;小记者走进实验室,手动采集自己口腔上皮细胞,通过显微镜了解细胞形态。“哇,我看到自己的口腔细胞了,有圆形的,有长条的,太神奇了。”小记者吴潇宇兴奋地说,“你这个标本取得很完整,外面这个细胞膜,里面颜

色很深的有细胞核。”医护人员说。

温医大附一院生殖医学中心是试管婴儿成长的“摇篮”,也是孕育试管生命的起源之地。“试管宝宝到底不在试管里长大?”“为什么胚胎那么小却要用那么大的罐子装着?”带着这些问题,小记者们在换上手术服、经过专业消杀后走进胚胎实验室。近200平方米的胚胎实验室,是生殖医学中心的核心,这里比无菌手术室还要干净10倍。

在这里,小记者通过显微镜,观察卵子、精子的形态,以及胚胎形成的过程。最后,他们得出结论:试管婴儿不住试管,冷冻胚胎也不住试管。小记者王子逞妈妈说:“真仪器,真操作,还有专业的医生老师讲解,生命起源研学太有意思了,不光是孩子,家长也听得入迷,学到知识。”